

# 金坛红漆大棺里躺着一位元代女子

## 同时出土一件带有墨书文字的竹篦,这在常州考古发现中是第一例

2018年12月14日,常州市金坛区指前镇唐陵村在污水改造施工过程中发现砖室墓三座,2号墓中的红色漆棺因保存完好且颜色鲜艳如新,引起不小的轰动;同年的12月25日,常州博物馆进行第一次情况通报,主要介绍了1号墓和3号墓出土的文物情况,而2号墓中的红色漆棺被整体打包吊回常州博物馆进行室内清理保护。

3月13日上午,常州博物馆举行第二次新闻发布会。现代快报记者了解到,金坛唐陵村古代墓葬年代被定为元代,2号墓内共出土各类文物23件,且发现了常州首例带有墨书文字的古竹篦。

现代快报+/ZAKER南京记者 张敏/文 常州市博物馆供图



工作人员协力开棺



▲2号墓出土的木梳  
▲竹篦篦梁上有墨书“裴家造”字样

### 棺木里取出积液近500升

据常州博物馆考古部主任彭辉介绍,唐陵村2号墓漆棺移入常州博物馆库房后,就启动了实验室考古工作。这是常州博物馆新馆建成以来首次实验室考古工作,不仅制订了详细的清理保护预案,组建高效专业的工作团队,还邀请了南京博物院、中国国家博物馆、中国社会科学院考古研究所、北京大学等科研院所的多位著名考古学家、文物保护专家亲临现场,参与2号墓的开棺和出土文物的保护工作。

开棺前,工作人员首先对漆棺进行X光探伤扫描,确定棺木结构和棺内文物的埋葬情况。经过8个小时的X光探测,专家们发现棺内四分之三充满棺液,判断可能是外部地下水长期渗入的结果。于是,第二步工作是漆棺排液。

“导棺液说得容易做起来难,首先得确定在哪里开孔。”彭辉说,最终决定在棺底钻两个小洞,用管子把水引到外面的空桶里,每个桶上标注时间、编号等,以备日后查取,每隔15分钟取一次棺液样本。就这样,耗时两天,装了19个50斤的大桶,近500升,才把棺液排空。

### 开棺后全面封护处理棺体

“漆棺本身就是一件文物,如何既能保证它的完整性,又能保证棺内文物安全取出?”为了确保开棺顺利,专家和工作人员做了好几轮开棺方案,最终采取棺底侧方开启的

方案,还定制了一套钢制起吊框架。

据介绍,棺木被起吊至操作平台上后,工作人员先在漆棺底板和侧板接缝处横向插入木楔,使底板与侧板逐步分离,然后用龙门吊缓慢提升棺身,随着棺木的起吊,在缝隙处用窄木条逐步加护,直至棺身与底板完全分离。“这是此次开棺难度最大的环节。棺身每提高一厘米,就要塞入一根裹着塑料布的木条,十几个人必须完美配合。”彭辉说。

开棺后,专家们一边清理棺内遗物、提取文物,同时采用药物注射对漆棺表面漆层进行加固,还采用内部充填、外部贴纸、石膏包裹保护的方案,对漆棺进行全面封护处理。目前,漆棺已妥善存放于常州博物馆库房内,待其完成自然脱水后再继续下一步的保护修复工作。

### 发现了有墨书文字的竹篦

2号墓葬的红色棺木内有一具女性人骨,死亡年龄51~60岁。此外,还出土了木梳2柄、包银背木梳1柄、竹篦1柄、龙泉窑瓷盏2件、银耳挖1根、银簪2件、银耳环2枚、木篸1对、木锥1根,其他竹木构件若干。在棺口四角位置各镶嵌半个铜钱,共4枚。在2号墓葬前侧的砖砌壁龛内,还出土木片8件,推测为某种木制家具的构件。据悉,2号墓合计出土文物23件。

综合已发掘出土的1、3号墓葬,唐陵村墓葬共出土各类文物49件,其中瓷器4件、金银器15件、木梳5柄、竹篦2柄、铅锡明器9件,其他各

类竹木器9件、铜钱5枚。

值得一提的是,2号墓出土的竹篦篦梁上有墨书“裴家造”的字样,这是常州地区经考古发现的第一例带有墨书文字的古竹篦。常州素有“梳篦之乡”的美誉,此次出土的木梳和竹篦,对研究常州地区梳篦历史具有非常重要的意义。

### 唐陵村墓葬年代定为元代

唐陵村墓葬共出土三具人骨。经初步鉴定,除了2号墓葬的女性人骨外,1号墓葬的死者为男性,死亡年龄在35~39岁之间;3号墓葬的死者为女性,死亡年龄在27~28岁左右。由于没有墓志铭,人骨的社会身份暂时无法判定。

至于墓葬的年代,彭辉表示,除3号墓出土明确纪年文字的元代“至大通宝”铜钱外,2号墓出土铜钱锈蚀严重,钱文不明。此外,1、2号墓内出土的龙泉窑梅花纹青瓷盏与近年发现的江苏太仓樊村泾元代遗址内出土的梅花纹青瓷盏高度相似,且造型特征符合元代龙泉窑瓷器特点。综上,根据考古学断代原则,唐陵村墓葬年代定为元代。

现代快报记者了解到,江南地区出土元代墓葬数量极少,本次常州地区集中发掘出土三座具有明确时代特征的元代墓葬实属难得。此外,2号墓出土漆棺体量庞大,造型规整,外髹朱漆色泽鲜艳,光亮如新,体现了元代“元漆尚红”的时代风貌。历经700余年仍保存完好,具有极高的科研价值和工艺价值。

**BOND**

南京医科大学邦德骨科医院

—— 专于骨科 精于微创 ——

南京市医保定点医院 / 南京市工伤保险定点医院  
南京市120急救分站 / 商业保险定点医疗机构



扫一扫 关注骨科健康

专业品质  
值得信任

诊疗科目

创伤骨科、关节科、脊柱科、手外科、内科、医学影像科、疼痛科、康复医学科、中医科。

电话 / 025-5222 8222

地址 / 南京市龙蟠中路97号(小营站) 网址 / www.bond120.com 无假日医院

广告

(宁)医广[2019]第03-01-032号